
 

บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาครั้งนี้เปนการศึกษาความรูในการปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุน

หมูบาน   ความรูและความพึงพอใจของสมาชิกกองทุนหมูบานในอําเภอนครชัยศรี จังหวัดนครปฐม 
โดยไดทําการศึกษากับประชากรเปาหมาย จํานวน 24  ตําบล คือ คณะกรรมการกองทุนหมูบาน 
ตําบลละ 2  คน รวม 48  คน  และ สมาชิกกองทุนหมูบาน  ตําบลละ 5  คน  รวม 120  คน   เพื่อทําการ
วัดความรูความเขาใจในวัตถุประสงคและวิธีการปฏิบัติงาน การดําเนินการใหกูเงินกองทุน การมีสวน
รวม และการติดตามดูแลชวยเหลือสมาชิกกองทุนของคณะกรรมการกองทุน และ ความพึงพอใจของ
สมาชิกตอการปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุน  โดยใชแบบสอบถามจํานวน 2 ชุด  โดยจะเสนอ
ผลการศึกษาตามลําดับ  ดังนี้ 

 ชุดท่ี 1 แบบสอบถามคณะกรรมการกองทุนหมูบาน 
 สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม   
 สวนที่ 2 ความรูความเขาใจในวัตถุประสงคและวิธีการปฏิบัติงานของคณะกรรมการ 

กองทุน 
   สวนที่ 3  การดําเนินการใหกูเงินกองทุน การมีสวนรวม และการติดตามดูแลชวยเหลือ 

สมาชิกกองทุนของคณะกรรมการกองทุน 
 สวนที่ 4 ปญหา อุปสรรค และขอเสนอแนะในการปฏิบัติงานของคณะกรรมการ

กองทุน   
 ชุดท่ี 2 แบบสอบถามสมาชิกกองทุนหมูบาน 
 สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 สวนที่ 2   ความรูความเขาใจในวัตถุประสงคและวิธีการปฏิบัติงานของคณะกรรมการ

กองทุน 
 สวนที่ 3 ความพึงพอใจของสมาชิกกองทุนที่มีตอการปฏิบัติงานของคณะกรรมการ

กองทุน 
 สวนที่ 4 ปญหา อุปสรรค และขอเสนอแนะในการปฏิบัติงานของคณะกรรมการ

กองทุน 
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4.1 การวิเคราะหขอมูลจากแบบสอบถามชุดท่ี 1 (คณะกรรมการกองทุนหมูบาน) 
 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่  2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

 

เพศ จํานวน(คน) รอยละ 
ชาย 28                     58.3 
หญิง 20                     41.7 

รวม 48                   100.0 

 
 จากตารางที่ 2 ขอมูลทั่วไปจําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม พบวา ผูตอบ

แบบสอบถามเปนเพศชาย จํานวน 28   คน คิดเปนรอยละ 58.3 และเปนเพศหญิง จํานวน 20   คน    
คิดเปนรอยละ 41.7 
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ตารางที่  3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน(คน) รอยละ 
ไมเกิน 20 ป                  0                0.0 
21-30 ป                  0                0.0 
31-40 ป                11              22.9 
41-50 ป                19              39.6 
51-60 ป                10              20.8 
61 ปขึ้นไป                  8              16.7 

รวม                48            100.0 

 
 จากตารางที่  3  ขอมูลทั่ วไปจําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม  พบวา 
คณะกรรมการกองทุนหมูบานมีอายุระหวาง  41-50 ป  มากที่สุด  จํานวน 19  คน  คิดเปนรอยละ 39.6   
รองลงมา คือ อายุระหวาง  31-40 ป   มีจํานวน  11  คน  คิดเปนรอยละ  22.9    และคณะกรรมการที่มี
อายุไมเกิน 20  ป และระหวาง 21-30 ป  เปนกลุมที่มีจํานวนเทากันและนอยที่สุด  คือไมมีเลย  
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ตารางที่  4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน (คน) รอยละ 
โสด                7               14.6 
สมรส              40               83.3 
อ่ืน ๆ  (หมาย)                1                 2.1 

รวม              48             100.0 
 
 จากตารางที่ 4  ขอมูลทั่วไปจําแนกตามสถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม  พบวา  
คณะกรรมการกองทุนสวนใหญมีสถานภาพสมรส  จํานวน 40  คน  คิดเปนรอยละ 83.3    สถานภาพ
โสด  จํานวน  7  คน   คิดเปนรอยละ 14.6  และ  สถานภาพหมาย  1 คน  คิดเปนรอยละ 2.1  
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการศึกษา 
 

การศึกษาสูงสดุ จํานวน (คน) รอยละ 
ประถมศึกษา                   4 8.3 
มัธยมศึกษาตอนตน/เทยีบเทา                   4 8.3 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/เทียบเทา                 12 25.0 
อนุปริญญา/เทียบเทา                 10 20.8 
ปริญญาตรี/เทียบเทา                 17 35.5 
สูงกวาปริญญาตรี                   1 2.1 

รวม                 48 100.0 
 

จากตารางที่ 5 ขอมูลทั่วไปจําแนกตามการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม พบวา 
คณะกรรมการกองทุนมีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทามากที่สุด  จํานวน 17 คน  คิดเปน
รอยละ 35.5 รองลงมา ไดแก การศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา จํานวน 12  คน   
คิดเปนรอยละ 25.0    และการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรีนอยที่สุด  จํานวน 1 คน  คิดเปนรอยละ 
2.1    
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ตารางที่ 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ  
 

อาชีพ จํานวน(คน) รอยละ 
รับจางทั่วไป 7 14.6 
เกษตรกร                  10 20.8 
คาขาย 6 12.5 
รับราชการ/รัฐวิสาหกจิ 5 10.4 
พนักงานบรษิทัเอกชน 3 6.3 
เจาของกิจการสวนตัว 9 18.7 
ขาราชการบํานาญ 5 10.4 
อ่ืน ๆ  (แมบาน) 3 6.3 

รวม                  48 100.0 
 

จากตารางที่  6  ขอมูลทั่วไปจําแนกตามอาชีพ  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพ
เกษตรกร     มากที่สุดจํานวน  10  คน   คิดเปนรอยละ  20.8    รองลงมาคืออาชีพเจาของกิจการ
สวนตัว  จํานวน   9  คน  คิดเปนรอยละ  18.7    และ อาชีพพนักงานบริษัทเอกชนและอาชีพแมบาน
นอยที่สุด  มีจํานวนเทากันคือ มีจํานวน  3  คน   คิดเปนรอยละ  6.3    
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ตารางที่ 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน(คน) รอยละ 
ไมเกิน 5,000 บาท                   5 10.4 
5,001 – 10,000 บาท                   6 12.5 
10,001 – 15,000 บาท                12 25.0 
15,001 – 20,000 บาท                15 31.3 
20,001 – 25,000 บาท                  4 8.3 
25,001 บาท ขึ้นไป                  6 12.5 

รวม                48 100.0 
 

จากตารางที่  7   ขอมูลทั่วไปจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม พบวา 
ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 - 20,000 บาท มากที่สุด   จํานวน 15   คน    คิดเปน 
รอยละ  31.3      รองลงมา  มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 - 15,000 บาท  จํานวน 12  คน   คิดเปนรอย
ละ 25.0   และมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน  20,000 - 25,000 บาท จํานวน 4   คน นอยที่สุด  คิดเปนรอยละ  
8.3    
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ตารางที่  8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพทางสังคม 
 

สถานภาพทางสังคม จํานวน(คน) รอยละ 
กํานันหรือผูใหญบาน                   5 10.4 
สมาชิก อบต.                 13 27.1 
กรรมการหมูบาน                 17 35.4 
ผูนํากลุมภาคเอกชน                   0 0.0 
ประธานกลุมองคกรในหมูบาน                14 29.2 
สมาชิกกลุมองคกรในหมูบาน                20 41.7 
ผูทรงคุณวุฒ ิ                  4 8.3 
ไมมีตําแหนงใด ๆ ในหมูบาน                  4 8.3 
หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา 1 ขอ คํานวณรอยละจากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 48 ราย 
 

จากตารางที่   8   ขอมูลทั่วไปจําแนกตามสถานภาพทางสังคม  พบวา  คณะกรรมการ
กองทุนเปนสมาชิกกลุมองคกรในหมูบานมากที่สุด  จํานวน 20  คน  คิดเปนรอยละ  41.7    รองลงมา
เปนกรรมการหมูบาน  จํานวน  17   คน  คิดเปนรอยละ  35.4    และเปนผูนํากลุมภาคเอกชน นอย
ที่สุด คือไมมีเลย 
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ตารางที่   9   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงในคณะกรรมการ       
กองทุนหมูบาน 

 
ตําแหนงในคณะกรรมการกองทุนหมูบาน จํานวน(คน) รอยละ 

ประธานกองทนุ                 14              29.1 
รองประธาน                   8              16.7 
เลขานุการ                   7              14.6 
เหรัญญิก                 17              35.4 
ฝายประชาสัมพันธ                   0                0.0 
ฝายเรงรัดหนีสิ้น                   0                0.0 
ฝายตรวจสอบ                   2                4.2 
อ่ืน ๆ                    0                0.0 

รวม                 48            100.0 
 

จากตารางที่  9  ขอมูลทั่วไปจําแนกตามตําแหนงในคณะกรรมการกองทุนหมูบาน 
พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนคณะกรรมการกองทุนมีตําแหนงเหรัญญิกมากที่สุด  จํานวน  17  คน  
คิดเปนรอยละ  35.4   รองลงมามีตําแหนงประธานกองทุน  มีจํานวน  14  คน  คิดเปนรอยละ  29.1   
และตําแหนงฝายประชาสัมพันธ   ฝายเรงรัดหนี้สิน  มีจํานวนนอยที่สุด  คือไมมีเลย 
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับความรูความเขาใจในวัตถุประสงคและวิธีการปฏิบัตงิานของ คณะกรรมการ
กองทุนหมูบาน 

 
ตารางที่ 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการตอบคําถามเพื่อวัด

ความรูความเขาใจในวัตถุประสงคและวิธีปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุน  
 

                 ความรูความเขาใจ 

ตอบ 
ใช 

ตอบ
ไมใช 

ไม 
ทราบ 

รวม 
ความรูความเขาใจในวัตถปุระสงคและวิธีการปฏิบตัิงาน

ของ 
คณะกรรมการกองทุน จํานวน

(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

1. กองทุนหมูบานจัดตั้งข้ึนเพื่อใหคนจนเทานั้นไดกูยืมเงิน
ไปประกอบอาชีพ 

25 
(52.1) 

23 
(47.9) 

- 48 
(100.0) 

2. กองทุนหมูบานควรเกื้อกูลและชวยเหลือเฉพาะสมาชิก
กองทุนเทานั้น 

27 
(56.3) 

21 
(43.7) 

- 48 
(100.0) 

3. การสํารวจขอมูลกลุมอาชีพตาง ๆ ในหมูบานเปนหนาท่ี
ของคณะกรรมการกองทุน 

41 
(85.4) 

7 
(14.6) 

- 48 
(100.0) 

4. คณะกรรมการกองทุนเปนผูจัดทําระเบียบกองทุนหมูบาน
และแจงใหสมาชิกกองทุนถือปฏิบัติ 

42 
(87.5) 

6 
(12.5) 

- 48 
(100.0) 

5. ระเบียบกองทุนหมูบานมีไวเพื่อใหสมาชิกกองทุนถือ
ปฏิบัติอยางเครงครัดเทานั้น 

39 
(81.2) 

9 
(18.8) 

- 48 
(100.0) 

6. อํานาจในการบริหารกองทุนหมูบานขึ้นอยูกับ
คณะอนุกรรมการสนับสนุนและติดตามการดําเนินงาน
กองทุนหมูบานระดับอําเภอ 

26 
(54.2) 

 

22 
(45.8) 

- 48 
(100.0) 

7. ในการประชุมสมาชิกกองทุน จะตองมีสมาชิกกองทุน
มารวมประชุมอยางนอยครึ่งหนึ่งจึงจะเปนองคประชุมได 

47 
(97.9) 

1 
(2.1) 

- 48 
(100.0) 

8. สมาชิกกองทุนสามารถมอบใหผูอื่นมาประชุมแทนได
โดยไมจําเปนตองมอบอํานาจเปนหนังสือใหผูมาประชุม
แทน 
 

17 
(35.4) 

31 
(64.6) 

- 48 
(100.0) 
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ตารางที่ 10 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม    จําแนกตามการตอบคําถามเพื่อ
วัดความรูความเขาใจในวัตถุประสงคและวิธีปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุน 

           

                 ความรูความเขาใจ 

ตอบ 
ใช 

ตอบ
ไมใช 

ไม 
ทราบ 

รวม 
ความรูความเขาใจในวัตถปุระสงคและวิธีการปฏิบตัิงาน

ของ 
คณะกรรมการกองทุน จํานวน

(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

9. คณะกรรมการกองทุนสามารถกําหนดอัตราดอกเบี้ยเงินกู
ไดเองโดยไมจาํเปนตองขอความเห็นชอบจากสมาชิก
กองทุน 

6 
(12.5) 

42 
(87.5) 

- 48 
(100.0) 

10. คณะกรรมการกองทุนมีอาํนาจพิจารณาอนุมัติเงินกูให
สมาชิกกองทุนไดสูงสุดไมเกินคนละ 50,000 บาท 

9 
(18.7) 

39 
(81.3) 

- 48 
(100.0) 

11. คณะกรรมการกองทุนสามารถใชจายเงินดอกผลที่เกิด
จากการดําเนินงานกองทุนหมูบานไดโดยไมจํากัดวงเงินหาก
สมาชิกกองทุนมีมติใหความเห็นชอบ 

13 
(27.1) 

35 
(72.9) 

- 48 
(100.0) 

12. สมาชิกกองทุนสามารถตรวจสอบการบรหิารดาน
การเงิน การบัญชี และการพัสดุได ตอเมื่อคณะกรรมการ
กองทุนอนุญาตเทานั้น 

22 
(45.8) 

26 
(54.2) 

- 48 
(100.0) 

13. คณะกรรมการกองทุนตองรายงานความกาวหนาการ
ดําเนินงานของกองทุนหมูบานใหสมาชิกกองทุนทราบอยาง
นอยเดือนละ 1 ครั้ง 

41 
(85.4) 

7 
(14.6) 

- 48 
(100.0) 

หมายเหตุ : ชวงคะแนน 80.00 – 100.00 เขาใจมากที่สุด 70.00 – 79.99 เขาใจมาก 60.00 – 69.99 เขาใจปานกลาง 50.00 – 59.99 เขาใจ
นอย 0.00 – 49.99 เขาใจนอยที่สุด 
 
 จากตารางที่ 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนคณะกรรมการกองทุนหมูบานตอบ
คําถามเพื่อวัดความรูความเขาใจในวัตถุประสงคและวิธีปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุน ดังนี้ 

กองทุนหมูบานจัดตั้งขึ้นเพื่อใหคนจนเทานั้นไดกูยืมเงินไปประกอบอาชีพ ตอบใช 
จํานวน    25  คน  คิดเปนรอยละ  52.1    ตอบไมใช  จํานวน  23  คน  คิดเปนรอยละ  49.7   

กองทุนหมูบานควรเกื้อกูลและชวยเหลือเฉพาะสมาชิกกองทุนเทานั้น ตอบใช  จํานวน  
27  คน  คิดเปนรอยละ  56.3  ตอบไมใช  จํานวน  21  คน  คิดเปนรอยละ  43.7 
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การสํารวจขอมูลกลุมอาชีพตางๆ ในหมูบานเปนหนาที่ของคณะกรรมการกองทุน  
ตอบใช  จํานวน  41  คน  คิดเปนรอยละ  85.4   ตอบไมใช  จํานวน  7  คน  คิดเปนรอยละ  14.6 

คณะกรรมการกองทุนเปนผูจัดทําระเบียบกองทุนหมูบานและแจงใหสมาชิกกองทุนถือ
ปฏิบัติตอบใช จํานวน  42  คน  คิดเปนรอยละ  87.5   ตอบไมใช  จํานวน  6  คน  คิดเปนรอยละ  12.5 

ระเบียบกองทุนหมูบานมีไวเพื่อใหสมาชิกกองทุนถือปฏิบัติอยางเครงครัดเทานั้น  ตอบ
ใช  จํานวน  39  คน  คิดเปนรอยละ  81.2   ตอบไมใช  จํานวน  9  คน  คิดเปนรอยละ  18.8   

อํานาจในการบริหารกองทุนหมูบาน ขึ้นอยูกับคณะอนุกรรมการสนับสนุนและติดตาม
การดําเนินงานกองทุนหมูบานระดับอําเภอ  ตอบใช  จํานวน  26  คน  คิดเปนรอยละ  54.2    ตอบ
ไมใช  จํานวน  22  คน  คิดเปนรอยละ  45.8    

ในการประชุมสมาชิกกองทุน จะตองมีสมาชิกกองทุนมารวมประชุมอยางนอยครึ่งหนึ่ง
จึงจะเปนองคประชุมได   ตอบใช  จํานวน  47  คน  คิดเปนรอยละ  97.9   ตอบไมใช  จํานวน  1  คน  
คิดเปนรอยละ  2.1 

สมาชิกกองทุนสามารถมอบใหผูอ่ืนมาประชุมแทนได โดยไมจําเปนตองมอบอํานาจ
เปนหนังสือใหผูมาประชุมแทน  ตอบใช  จํานวน  17  คน  คิดเปนรอยละ  35.4    ตอบไมใช  จํานวน  
31  คน  คิดเปนรอยละ  64.6 

คณะกรรมการกองทุนสามารถกําหนดอัตราดอกเบี้ยเงินกูไดเอง โดยไมจําเปนตองขอ
ความเห็นชอบจากสมาชิกกองทุน  ตอบใช  จํานวน  6  คน  คิดเปนรอยละ  12.5   ตอบไมใช  จํานวน  
42 คน  คิดเปนรอยละ  87.5 

คณะกรรมการกองทุนมีอํานาจพิจารณาอนมุัติเงินกูใหสมาชิกกองทุนไดสูงสุด ไมเกิน
คนละ 50,000 บาท  ตอบใช  จํานวน 9   คน  คิดเปนรอยละ 18.7   ตอบไมใช  จํานวน  39  คน         
คิดเปนรอยละ  81.3 

คณะกรรมการกองทุนสามารถใชจายเงินดอกผลที่เกิดจากการดําเนินงานกองทุน
หมูบานไดโดยไมจํากัดวงเงินหากสมาชิกกองทุนมีมติใหความเห็นชอบ  ตอบใช  จํานวน  13  คน  
คิดเปนรอยละ  27.1  ตอบไมใช  จํานวน  35  คน  คิดเปนรอยละ  72.9 

สมาชิกกองทนุสามารถตรวจสอบการบริหารดานการเงนิ การบัญช ี และการพัสดุได 
ตอเมื่อคณะกรรมการกองทุนอนุญาตเทานัน้  ตอบใช  จาํนวน  22  คน  คิดเปนรอยละ  45.8   ตอบ
ไมใช  จํานวน  16  คน  คิดเปนรอยละ  54.2 

คณะกรรมการกองทุนตองรายงานความกาวหนาการดําเนินงานของกองทุนหมูบานให
สมาชิกกองทนุทราบอยางนอยเดือนละ 1 คร้ัง  ตอบใช  จํานวน  41  คน  คิดเปนรอยละ  85.4   ตอบ
ไมใช  จํานวน  7  คน  คิดเปนรอยละ  14.6 
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ตารางที่ 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม      จําแนกตามผลการวัดความรูความ
เขาใจในวัตถุประสงคและวธีิปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุนหมูบาน  

 
              ความรูความเขาใจ 

เขาใจ
ถูกตอง 

ขาดความ
เขาใจ 

รวม 
ความรูความเขาใจในวัตถปุระสงคและวิธีการ

ปฏิบตัิงานของ 
คณะกรรมการกองทุน 

 
คําตอบ 
   ท่ี 
ถูกตอง จํานวน

(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

1. กองทุนหมูบานจัดตั้งข้ึนเพื่อใหคนจนเทานั้นไดกูยืมเงิน
ไปประกอบอาชีพ 

ไมใช 23 
(47.9) 

25 
(52.1) 

48 
(100.0) 

2. กองทุนหมูบานควรเกื้อกูลและชวยเหลือเฉพาะสมาชิก
กองทุนเทานั้น 

ใช 27 
(56.3) 

21 
(43.7) 

48 
(100.0) 

3. การสํารวจขอมูลกลุมอาชีพตาง ๆ ในหมูบานเปนหนาท่ี
ของคณะกรรมการกองทุน 

ใช 41 
(85.4) 

7 
(14.6) 

48 
(100.0) 

4. คณะกรรมการกองทุนเปนผูจัดทําระเบียบกองทุน
หมูบานและแจงใหสมาชิกกองทุนถือปฏิบัติ 

ไมใช 6 
(12.5) 

42 
(87.5) 

48 
(100.0) 

5. ระเบียบกองทุนหมูบานมีไวเพื่อใหสมาชิกกองทุนถือ
ปฏิบัติอยางเครงครัดเทานั้น 

ไมใช 9 
(18.8) 

39 
(81.2) 

48 
(100.0) 

6. อํานาจในการบริหารกองทุนหมูบานขึ้นอยูกับ
คณะอนุกรรมการสนับสนุนและติดตามการดําเนินงาน
กองทุนหมูบานระดับอําเภอ 

ไมใช 22 
(45.8) 

26 
(54.2) 

48 
(100.0) 

7. ในการประชุมสมาชิกกองทุน จะตองมีสมาชิกกองทุน
มารวมประชุมอยางนอยครึ่งหนึ่งจึงจะเปนองคประชุมได 

ใช 47 
(97.9) 

1 
(2.1) 

48 
(100.0) 

8. สมาชิกกองทุนสามารถมอบใหผูอื่นมาประชุมแทนได
โดยไมจําเปนตองมอบอํานาจเปนหนังสือใหผูมาประชุม
แทน 

ไมใช 31 
(64.6) 

17 
(35.4) 

48 
(100.0) 

9. คณะกรรมการกองทุนสามารถกําหนดอัตราดอกเบี้ย
เงินกูไดเองโดยไมจําเปนตองขอความเห็นชอบจากสมาชิก
กองทุน 

ไมใช 42 
(87.5) 

6 
(12.5) 

48 
(100.0) 

10. คณะกรรมการกองทุนมีอาํนาจพิจารณาอนุมัติเงินกูให
สมาชิกกองทุนไดสูงสุดไมเกินคนละ 50,000 บาท 

ไมใช 39 
(81.3) 

9 
(18.7) 

48 
(100.0) 
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ตารางที่ 11 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม      จําแนกตามผลการวัดความรู
ความเขาใจในวัตถุประสงคและวิธีปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุนหมูบาน  

 

ความรูความเขาใจ 

เขาใจ
ถูกตอง 

ขาดความ
เขาใจ 

รวม 
ความรูความเขาใจในวัตถปุระสงคและวิธีการ

ปฏิบตัิงานของ 
คณะกรรมการกองทุน 

คําตอบ 
   ท่ี 
ถูกตอง 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

11. คณะกรรมการกองทุนสามารถใชจายเงินดอกผลที่เกิด
จากการดําเนินงานกองทุนหมูบานไดโดยไมจํากัดวงเงิน
หากสมาชิกกองทุนมีมติใหความเห็นชอบ 

ใช 13 
(27.1) 

35 
(72.9) 

48 
(100.0) 

12. สมาชิกกองทุนสามารถตรวจสอบการบรหิารดาน
การเงิน การบัญชี และการพัสดุได ตอเมื่อคณะกรรมการ
กองทุนอนุญาตเทานั้น 

ไมใช 16 
(54.2) 

22 
(45.8) 

48 
(100.0) 

13. คณะกรรมการกองทุนตองรายงานความกาวหนาการ
ดําเนินงานของกองทุนหมูบานใหสมาชิกกองทุนทราบ
อยางนอยเดือนละ 1 ครั้ง 

ไมใช 7 
(14.6) 

41 
(85.4) 

48 
(100.0) 

หมายเหตุ : ชวงคะแนน 80.00 – 100.00 เขาใจมากที่สุด 70.00 – 79.99 เขาใจมาก 60.00 – 69.99 เขาใจปานกลาง 50.00 – 59.99 เขาใจ
นอย 0.00 – 49.99 เขาใจนอยที่สุด 
 
  จากตารางที่ 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนคณะกรรมการกองทุนหมูบานมีความรู
ความเขาใจในวัตถุประสงค และวิธีการปฏบิัติงานของคณะกรรมการกองทุนหมูบาน ดังนี ้
  คณะกรรมการกองทุนหมูบาน มีความรูความเขาใจถกูตอง มากที่สุดคือ เร่ืองในการ
ประชุมสมาชิกกองทุนจะตองมีสมาชิกกองทุนมารวมประชุมอยางนอยครึ่งหนึ่งจึงจะเปนองคประชุม
ได  จํานวน 47  คน  คิดเปนรอยละ  97.9  รองลงมา คือ คณะกรรมการกองทุนสามารถกําหนดอัตรา
ดอกเบี้ยเงินกูไดเองโดยไมจําเปนตองขอความเห็นชอบจากสมาชิกกองทุน จํานวน 42  คน  คิดเปน
รอยละ 87.5 การสํารวจขอมูลกลุมอาชีพตาง ๆ ในหมูบานเปนหนาที่ของคณะกรรมการกองทุน 
จํานวน 41 คน คิดเปนรอยละ  85.4  คณะกรรมการกองทุนมีอํานาจพิจารณาอนุมตัิเงินกูใหสมาชิก
กองทุนไดสูงสุดไมเกินคนละ 50,000 บาท  จํานวน  39  คน  คิดเปนรอยละ  81.3      สมาชิกกองทุน
สามารถมอบใหผูอ่ืนมาประชุมแทนไดโดยไมจําเปนตองมอบอํานาจเปนหนังสือใหผูมาประชุมแทน  
จํานวน  31  คน  คิดเปนรอยละ  64.6   กองทุนหมูบานควรเกื้อกูลและชวยเหลือเฉพาะสมาชิกกองทุน
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เทานั้น  จํานวน  27  คน  คดิเปนรอยละ  56.3    และสมาชิกกองทุนสามารถตรวจสอบการบริหาร
ดานการเงนิ  การบัญชี และการพัสดุได ตอเมื่อคณะกรรมการกองทุนอนุญาตเทานัน้  จํานวน  26  คน  
คิดเปนรอยละ  54.2      ตามลําดับ 
  คณะกรรมการกองทุนหมูบาน ขาดมีความรูความเขาใจ  มากที่สุดคือ  เร่ือง คณะกรรมการ
กองทุนเปนผูจัดทําระเบยีบกองทุนหมูบานและแจงใหสมาชิกกองทนุถือปฏิบัติ  จํานวน  42  คน     
คิดเปนรอยละ  87.5     รองลงมาคือคณะกรรมการกองทุนตองรายงานความกาวหนาการดําเนินงาน
ของกองทุนหมูบานใหสมาชิกกองทุนทราบอยางนอยเดอืนละ 1 คร้ัง  จํานวน  41  คน  คิดเปนรอยละ   
85.4    ระเบียบกองทุนหมูบานมีไวเพื่อใหสมาชิกกองทนุถือปฏิบัติอยางเครงครัดเทานั้น   จํานวน  39  
คน  คิดเปนรอยละ  81.2  คณะกรรมการกองทุน สามารถใชจายเงินดอกผลที่เกิดจากการดําเนินงาน
กองทุนหมูบานไดโดยไมจํากัดวงเงินหากสมาชิกกองทนุมีมตใิหความเห็นชอบ   จํานวน  35  คน  
  คิดเปนรอยละ  72.9  อํานาจในการบริหารกองทุนหมูบานขึ้นอยูกับคณะอนกุรรมการสนับสนุน
และติดตามการดําเนินงานกองทุนหมูบานระดับอําเภอ  จํานวน 26  ราย  คิดเปนรอยละ  54.2    และ
กองทุนหมูบานจัดตั้งขึ้นเพื่อใหคนจนเทานัน้ไดกูยืมเงนิไปประกอบอาชีพ  จํานวน  25  คน  คิดเปน
รอยละ  52.1  ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3     ขอมูลเก่ียวกับการดําเนินการใหกูเงินกองทุน การมีสวนรวม และ การติดตามดูแล
ชวยเหลือสมาชิกกองทุนของคณะกรรมการกองทุน 

 
ตารางที่ 12   แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ย   ของผูตอบแบบสอบถาม    จําแนกตามระดับการ

ปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุน  
 

ระดับการปฏบิัติ    
จํานวน (รอยละ)  

รายการปฏบิัต ิ
ทุกคร้ัง 

เปนสวน 
มาก 

เปนสวน
นอย 

ไมได
ปฏิบัติ 

รวม 

ดานการประชมุ 
1. คณะกรรมการกองทุนหมูบาน ไดรวมกันจดัทําราง
ขอบังคับกองทุนหมูบาน เพื่อเสนอตอท่ีประชุม
สมาชิกกองทุน 

 
38 

(79.2) 
 

 
9 

(18.8) 
 

 
1 

(2.1) 
 

 
- 
 

 
48 

(100.0) 

2. ในการประชุมทุกครั้ง คณะกรรมการกองทนุ
หมูบานทุกคนไดมีสวนรวมในการแสดงความ
คิดเห็นอยางมีเหตุผลและยอมรับมติท่ีประชุม 

34 
(70.8) 

 

14 
(29.2) 

 

- 
 

- 
 

48 
(100.0) 

3. คณะกรรมการกองทุนหมูบาน  มีการประชุมและ
วางแผนปฏิบัติงานอยางสม่ําเสมอ 

32 
(66.7) 

16 
(33.3) 

 

- - 
 

48 
(100.0) 

4 .คณะกรรมการกองทุนหมูบาน ไดรวมกันสาํรวจ
และจัดทําขอมูลตาง ๆ ของหมูบาน 

25 
(52.1) 

 

20 
(41.7) 

 3  
(6.3) 

 

- 
 

48 
(100.0) 

ดานการอนุมัติเงินกูและการจัดทําระบบบัญชี 
5. คณะกรรมการกองทุนหมูบาน มีการใหคําแนะนํา
แกสมาชิกกองทุนในการจัดทําเอกสารการขอกู
เงินกองทุนหมูบาน 

 
34 

(70.8) 

 
12 

(25.0) 
 

 
 2  

(4.2) 
 

 
- 
 

48 
(100.0) 

6. คณะกรรมการกองทุนหมูบาน  มีการยึด
หลักเกณฑในการพิจารณาอนมุัติเงินกูแกสมาชิก
กองทุนอยางเครงครัด  โดยคํานึงถึงการสรางอาชีพ
และรายไดของสมาชิกเปนสําคัญ 

37 
(77.1) 

 

11 
(22.9) 

 

- - 
 

48 
(100.0) 
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ตารางที่ 12   (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย   ของผูตอบแบบสอบถาม    จําแนกตามระดับ
การปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุน  

 

ระดับการปฏบิัติ    
จํานวน (รอยละ)  

รายการปฏบิัต ิ
ทุกคร้ัง 

เปนสวน 
มาก 

เปนสวน
นอย 

ไมได
ปฏิบัติ 

รวม 

7. การพิจารณาอนุมัติเงินกูใหแกสมาชิกกองทุน
หมูบาน มีขอมูลประกอบการตัดสินใจอยางชัดเจน 

 37 
(77.1) 

 11 
(22.9) 

- - 
 

48 
(100.0) 

8.คณะกรรมการกองทุนหมูบาน มีการจัดทําทะเบียน
เอกสารบัญชีท่ีเกี่ยวของใหถูกตองเปนปจจุบันอยู
เสมอ 

 39 
(81.3) 

 

 9  
(18.8) 

 

- - 48 
(100.0) 

9. คณะกรรมการกองทุนหมูบาน  มีระบบการจัดทํา
บัญชีและระบบการตรวจสอบบัญชีของกองทุน
หมูบานอยางถกูตอง 

 38 
(79.2) 

 

 10 
(20.8) 

 

- - 48 
(100.0) 

10. คณะกรรมการกองทุนหมูบาน มีการติดตาม
เรงรัด การสงเงนิคืนเงินกูของสมาชิกกองทุนสงชําระ
คืนแกธนาคารไดตามกําหนดเวลา 

 35 
(72.9) 

 

 13 
(27.1) 

 

- - 48 
(100.0) 

ดานการดําเนินงาน 
11. คณะกรรมการกองทุนหมูบาน ไดดําเนินการ
คัดเลือกสมาชิกที่ปฏิบัติอาชีพดีเดน เพื่อชวยเหลือ
แนะนําอาชีพแกสมาชิกอื่น 

 
15 

(31.3) 
 

 
21  

(43.8) 
 

 
8  

(16.7) 
 

 
4  

(8.3) 
 

 
48 

(100.0) 

12. คณะกรรมการกองทุนหมูบาน มีการติดตามดูแล
และชวยเหลือสมาชิกกองทุนอยางสม่ําเสมอ 

 28 
(58.3) 

 19 
(39.6) 

 1 
 (2.1) 

- 48 
(100.0) 

13. คณะกรรมการกองทุนหมูบาน ไดใหคําปรึกษา 
แกไขปญหา และแนะนําการฝกอบรมอาชีพแก
สมาชิกกองทุน 

 15 
(31.3) 

 

 22 
(45.8) 

 

 10 
(20.8) 

 

 1  
(2.1) 

 

48 
(100.0) 

14. คณะกรรมการกองทุนหมูบาน  ไดมีการจัดสรร
ผลประโยชนคืนสูชุมชนไดอยางเหมาะสม 

25 
(52.1) 

 21 
(43.8) 

 2 
 (4.2) 

- 48 
(100.0) 

15. คณะกรรมการกองทุนหมูบาน  มีการ
ประสานงานและไดรับการสนับสนุนทางวิชาการ
จากหนวยงานที่เกี่ยวของ 

 21 
(43.8) 

 

 17 
(35.4) 

 

 10 
(20.8) 

 

- 48 
(100.0) 
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ตารางที่ 12   (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ย   ของผูตอบแบบสอบถาม    จําแนกตามระดับ
การปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุนหมูบาน 

 

ระดับการปฏบิัติ    
จํานวน (รอยละ)  

รายการปฏบิัต ิ
ทุกคร้ัง 

เปนสวน 
มาก 

เปนสวน
นอย 

ไมได
ปฏิบัติ 

รวม 

16. คณะกรรมการกองทุนหมูบาน ไดมีการแบงงาน
และปฏิบัติตามบทบาทหนาท่ีทุกคน 

 37 
(77.1) 

 

 11 
(22.9) 

 

- - 48 
(100.0) 

17. คณะกรรมการกองทุนหมูบาน มีการเสนอปญหา
ของสมาชิกกองทุนตอท่ีประชุมคณะกรรมการ
กองทุน 

 33 
(68.8) 

 

 11 
(22.9) 

 

 4  
(8.3) 

 

- 48 
(100.0) 

18. คณะกรรมการกองทุนหมูบาน มีการแตงตั้งและ
ขอคําแนะนําจากที่ปรึกษากองทุนหมูบาน 

 20 
(41.7) 

 22 
(45.8) 

 5  
(10.4) 

 1  
(2.1) 

48 
(100.0) 

19. คณะกรรมการกองทุนหมูบาน สามารถ
บริหารงานไดตามกฎระเบียบของกองทุนหมูบาน
และชุมชนเมือง 

 37 
(77.1) 

 

 9 
 (18.8) 

 

 2  
(4.2) 

 

- 
 

48 
(100.0) 

20. มีการติดตอประสานงานแลกเปลี่ยนความรู
ประสบการณการประกอบอาชีพกับกองทุนอื่น ๆ   

 19 
(39.6) 

 21 
(43.8) 

 8 
 (16.7) 

- 48 
(100.0) 

ดานการประชาสัมพันธ 
21. คณะกรรมการกองทุนหมูบาน มีการใหความรู
และประชาสัมพันธกิจกรรมของกองทุนหมูบาน เชน
ทางวิทยุชุมชน , หอกระจายขาว เปนตน 

 
 25 

(52.1) 
 

 
 21 

(43.8) 
 

 
 2  

(4.2) 
 

 
- 

 
48 

(100.0) 

22. คณะกรรมการกองทุนหมูบาน  มีการรายงานผล
ความกาวหนาและการดําเนินกิจกรรมของกองทุน
หมูบานใหอําเภอทราบทันตามกําหนดเวลา 

 33 
(68.8) 

 

 12 
(25.0) 

 

 3  
(6.3) 

 

- 48 
(100.0) 

หมายเหตุ : ชวงคะแนน     80.00 – 100.00 มีประสิทธิภาพมากที่สุด     70.00 – 79.99 มีประสิทธิภาพมาก    60.00 – 69.99 มี
ประสิทธิภาพปานกลาง    50.00 – 59.99 มีประสิทธิภาพนอย     0.00 – 49.99 มีประสิทธิภาพนอยที่สุด 
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 จากตารางที่ 12   พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนคณะกรรมการกองทุนหมูบาน มกีาร
ปฏิบัติงานตามอํานาจหนาที่ที่ไดรับมอบหมาย ตามระเบียบคณะกรรมการกองทุนหมูบานและชมุชน
เมือง โดยจําแนกเปนดานตาง ๆ ไดดังนี ้  
 

 1.  ดานการประชุม (ขอ 1-4)         
คณะกรรมการกองทุนหมูบาน   ไดรวมกนัจัดทํารางขอบังคับกองทุนหมูบาน เพื่อ

เสนอตอที่ประชุมสมาชิกกองทุน  ปฏิบัติทุกครั้ง จํานวน  38  คน   คิดเปนรอยละ  79.2      ปฏิบัติเปน
สวนมาก จํานวน 9  คน คิดเปนรอยละ  18.8  ปฏิบัติเปนสวนนอย  จํานวน  1  คน  คิดเปนรอยละ  2.1   

ในการประชุมทุกครั้ง  คณะกรรมการกองทุนหมูบานทุกคนไดมีสวนรวมในการ
แสดงความคิดเห็นอยางมีเหตุผลและยอมรับมติที่ประชุม  ปฏิบัติทุกครั้ง จํานวน  34 คน  คิดเปน     
รอยละ  70.8     ปฏิบัติเปนสวนมาก  จํานวน  14  คน  คิดเปนรอยละ  29.2  

คณะกรรมการกองทุน  มีการประชุมและวางแผนปฏิบัติงานอยางสม่ําเสมอ   ปฏิบัติ
ทุกครั้ง จํานวน 32  คน คิดเปนรอยละ 66.7   ปฏิบัติเปนสวนมาก จํานวน 16   คน คดิเปนรอยละ 33.3      

คณะกรรมการกองทุนหมูบาน  ไดการรวมกันสํารวจและจัดทําขอมูลตาง ๆ  ของ
หมูบาน  ปฏิบัติทุกครั้ง  จํานวน  25  คน   คิดเปนรอยละ 52.1   ปฏิบัติเปนสวนมาก  จํานวน  20  คน  
คิดเปนรอยละ  41.7 ปฏิบัติเปนสวนนอย  จํานวน  3  คน  คิดเปนรอยละ  6.3 
  

 2.  ดานการอนุมัติเงินกูและการจัดทําระบบบัญชี   (ขอ 5-10)   
คณะกรรมการกองทุนหมูบาน  มีการใหคําแนะนําแกสมาชิกกองทุนในการจัดทํา

เอกสารการขอกูเงินกองทนุหมูบาน   ปฏิบัติทุกครั้ง จํานวน  34  คน  คิดเปนรอยละ  70.8  ปฏิบัติเปน
สวนมาก จํานวน 12  คน คดิเปนรอยละ 25.0 ปฏิบัติเปนสวนนอย จํานวน  2  คน คิดเปนรอยละ  4.20   

คณะกรรมการกองทุนหมูบาน มีการยึดหลักเกณฑในการพิจารณาอนุมัติเงินกูแก
สมาชิกกองทุนอยางเครงคัดโดยคํานึงถึงการสรางอาชีพและรายไดของสมาชิกเปนสําคัญ            
ปฏิบัติทุกครั้ง  จํานวน  37 คน คิดเปนรอยละ 77.1    ปฏิบัติเปนสวนมาก 11 คน คิดเปนรอยละ 22.9   

การพิจารณาอนุมัติเงินกูใหแกสมาชิกกองทุนหมูบาน  มีขอมูลประกอบการ
ตัดสินใจอยางชัดเจน  ปฏิบัติทุกครั้ง  จํานวน  37 คน  คิดเปนรอยละ  77.1   ปฏิบัติเปนสวนมาก  
จํานวน  11  คน  คิดเปนรอยละ  22.9 

คณะกรรมการกองทุนหมูบาน มีการจัดทําทะเบียนเอกสารบัญชีที่เกี่ยวของให
ถูกตองเปนปจจุบันอยูเสมอ   ปฏิบัติทุกครั้ง  จํานวน  39   คน คิดเปนรอยละ 81.3    ปฏิบัติเปน
สวนมาก   จํานวน 9   คน คิดเปนรอยละ   18.8   
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คณะกรรมการกองทุนหมูบาน  มีระบบการจัดทําบัญชีและระบบการตรวจสอบ
บัญชีของกองทุนหมูบานอยางถูกตอง  ปฏิบัติทุกครั้ง  จํานวน  38  คน  คิดเปนรอยละ  79.2     ปฏิบัติ
เปนสวนมาก  จํานวน  10  คน  คิดเปนรอยละ  20.8   

คณะกรรมการกองทุนหมูบาน มีการติดตามเรงรัด การสงเงินคืนเงินกูของสมาชิก
กองทุนสงชําระคืนแกธนาคารไดตามกําหนดเวลา  ปฏิบัติทุกครั้ง  จํานวน  35  คน  มีการจัดทํา
ทะเบียนเอกสารบัญชีที่เกี่ยวของใหถูกตองเปนปจจุบันอยูเสมอ  จํานวน  39  คน  คิดเปนรอยละ 81.3    
คิดเปนรอยละ  72.9   ปฏิบัติเปนสวนมาก  จํานวน  13  คน  คิดเปนรอยละ  27.1   

 
 3.  ดานการดําเนินงาน (ขอ 11 – 20) 

คณะกรรมการกองทุนหมูบาน ไดดําเนินการคัดเลือกสมาชิกที่ปฏิบัติอาชีพดีเดน 
เพื่อชวยเหลือแนะนําอาชีพแกสมาชิกอื่น   ปฏิบัติทุกครั้ง  จํานวน  15  คน  คิดเปนรอยละ 31.3   
ปฏิบัติเปนสวนมาก   จํานวน  21  คน  คิดเปนรอยละ  43.8    ปฏิบัติเปนสวนนอย  จํานวน   8  คน       
คิดเปนรอยละ 16.7   ไมไดปฏิบัติ  จํานวน  4  คน  คิดเปนรอยละ  8.3 

คณะกรรมการกองทุนหมูบาน มีการติดตามดูแลและชวยเหลือสมาชิกกองทุนอยาง
สม่ําเสมอ  ปฏิบัติทุกครั้ง  จํานวน  28  คน  คิดเปนรอยละ  58.3    ปฏิบัติเปนสวนมาก  จํานวน  19  
คน  คิดเปนรอยละ  39.6  ปฏิบัติเปนสวนนอย  จํานวน  1  คน  คิดเปนรอยละ  2.1   

คณะกรรมการกองทุนหมูบาน  ไดใหคําปรึกษาแกไขปญหา และแนะนําการ
ฝกอบรมอาชีพแกสมาชิกกองทุน  ปฏิบัติทุกครั้ง  จํานวน  15  คน  คิดเปนรอยละ  31.3  ปฏิบัติเปน
สวนมาก  จํานวน  22  คน  คิดเปนรอยละ  45.8  ปฏิบัติเปนสวนนอย  จํานวน  10  คน  คิดเปนรอยละ  
20.8    ไมไดปฏิบัติ   จํานวน  1  คน  คิดเปนรอยละ  2.1 

คณะกรรมการกองทุนหมูบาน  ไดมีการจัดสรรผลประโยชนคืนสูชุมชนไดอยาง
เหมาะสม    ปฏิบัติทุกครั้ง  จํานวน  25  คน  คิดเปนรอยละ  52.1   ปฏิบัติเปนสวนมาก  จํานวน  21  
คน  คิดเปนรอยละ  48.3   ปฏิบัติเปนสวนนอย  จํานวน  2  คน  คิดเปนรอยละ  4.2 

คณะกรรมการกองทุนหมูบาน  มีการประสานงานและไดรับการสนับสนุนทาง
วิชาการจากหนวยงานที่เกี่ยวของ   ปฏิบัติทุกครั้ง  จํานวน  21  ราย  คิดเปนรอยละ  43.8    ปฏิบัติเปน
สวนมาก  จํานวน  17  คน  คิดเปนรอยละ  35.4  ปฏิบัติเปนสวนนอย  จํานวน  10  คน  คิดเปนรอยละ  
20.8   

คณะกรรมการกองทุนหมูบาน  ไดมีการแบงงานและปฏิบัติตามบทบาทหนาที่ทุก
คน  ปฏิบัติทุกครั้ง   จํานวน  37 คน   คิดเปนรอยละ 77.1   ปฏิบัติเปนสวนมาก จํานวน 11 คน คิดเปน
รอยละ 22.9   
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คณะกรรมการกองทุนหมูบาน   มีการเสนอปญหาของสมาชิกกองทุนของสมาชิก
กองทุนตอที่ประชุมคณะกรรมการกองทุน  ปฏิบัติทุกครั้ง  จํานวน  33  คน  คิดเปนรอยละ  68.8  
ปฏิบัติเปนสวนมาก  จํานวน  11  คน  คิดเปนรอยละ  22.9   ปฏิบัติเปนสวนนอย  จํานวน  4  คน      
คิดเปนรอยละ  8.3    

คณะกรรมการกองทุนหมูบาน มีการแตงตั้งและขอคําแนะนําจากที่ปรึกษากองทุน
หมูบาน  ปฏิบัติทุกครั้ง  จํานวน  20  คน  คิดเปนรอยละ  41.7    ปฏิบัติเปนสวนมาก  จํานวน  22  คน  
คิดเปนรอยละ  45.8    ปฏิบัติเปนสวนนอย  จํานวน  5  คน  คิดเปนรอยละ  10.4    ไมไดปฏิบัติ  
จํานวน  1  คน  คิดเปนรอยละ  2.1   

คณะกรรมการกองทุนหมูบาน  สามารถบริหารงานไดตามกฎระเบียบของกองทุน
หมูบานและชุมชนเมือง  ปฏิบัติทุกครั้ง  จํานวน  37 คน  คิดเปนรอยละ  77.1    ปฏิบัติเปนสวนมาก  
จํานวน  9  คน  คิดเปนรอยละ  18.8    ปฏิบัติเปนสวนนอย  จํานวน  2  คน  คิดเปนรอยละ  4.2    มี
การติดตอประสานงานแลกเปลี่ยนความรูประสบการณการประกอบอาชีพกับกองทุนอื่น ๆ   ปฏิบัติ
ทุกครั้ง  จํานวน  19  คน  คิดเปนรอยละ  39.6     ปฏิบัติเปนสวนมาก  จํานวน  21  คน  คิดเปนรอยละ  
43.8    ปฏิบัติเปนสวนนอย  จํานวน  8  คน  คิดเปนรอยละ  16.7  

 
 4. ดานประชาสัมพันธ (ขอ 21 – 22) 
    คณะกรรมการกองทุนหมูบาน  มีการใหความรูและประชาสัมพันธกิจกรรมของ
กองทุนหมูบาน เชน ทางวิทยุชุมชน , หอกระจายขาว  เปนตน     ปฏิบัติทุกครั้ง  จํานวน  25  คน  คิด
เปนรอยละ  52.1    ปฏิบัติเปนสวนมาก  จํานวน  21  คน  คิดเปนรอยละ  43.8   ปฏิบัติเปนสวนนอย  
จํานวน  2  คน  คิดเปนรอยละ  4.2 
  คณะกรรมการกองทุนหมูบาน  มีการรายงานผลความกาวหนาและการดําเนินกิจกรรม
ของกองทุนหมูบานใหอําเภอทราบทันตามกําหนดเวลา   ปฏิบัติทุกครั้ง  จํานวน  33  คน   คิดเปน    
รอยละ  68.8   ปฏิบัติเปนสวนมาก  จํานวน  12  คน  คิดเปนรอยละ  25   ปฏิบัติเปนสวนนอย  
จํานวน  3  คน  คิดเปนรอยละ  6.3     
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สวนท่ี 4 ขอมูลเก่ียวกับปญหาและอุปสรรคในการปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุนหมูบาน 
 
ตารางที่ 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาและอุปสรรค 
 

ปญหา  อุปสรรค จํานวน
(คน) 

รอยละ 

1. คณะกรรมการกองทุนขาดเครื่องมือและอุปกรณอํานวยความสะดวก  
ในการปฏิบัติงาน เชน คอมพิวเตอร , เครื่องพิมพดีด 

36 
 

75.0 
 

2. สมาชิกกองทุนบางรายไมสามารถสงชําระหนี้เงนิกูไดทันตามกําหนด  
ทําใหตองมีการติดตามทวงถามอยูเสมอ 

36 
 

75.0 
 

3. คณะกรรมการกองทุนยังไมมีสถานที่ทําการกองทุนอยางเปนสัดสวน 26 54.2 
4. คณะกรรมการกองทุน ไมสามารถทําการฝกอบรมการประกอบอาชีพ 
และดแูลสมาชิกกองทุนไดอยางทั่วถึง 

25 
 

52.1 
 

5. สมาชิกกองทุนบางรายไมเขาในระบบการทํางานของคณะกรรมการและ
ไมยอมปฏิบัตติามระเบียบกองทุนหมูบาน  

24 50.0 
 

6. การทําระบบบัญชีของกองทุนมีจํานวนมากและมีขั้นตอนยุงยาก 20 41.7 
7. คณะกรรมการกองทุนบางรายยังไมเขาใจในบทบาท และอํานาจหนาที่ 
ที่ตองปฏิบัติของตนเอง 

17 
 

35.4 

8. จํานวนเงินที่ไดรับการจัดสรร 1 ลานบาท ไมเพียงพอตอการใหสมาชิก
กองทุนกูยืม 

16 33.3 
 

9. ภาครัฐหรือหนวยงานทีเ่กีย่วของ ไมคอยใหการสนับสนุนถาไมมีการ
รองขอ 

6 12.5 

10. คณะกรรมการกองทุนไมมีการประชุมหารือ หรือปรับปรุงระเบียบ
กองทุนใหมีความเหมาะสมกับสภาวะปจจุบัน 

5 
 

10.4 
 

11. คณะกรรมการกองทุนบางราย มีการพิจารณาอนุมัติเงนิกูอยางไม
ยุติธรรม 

3 
 

       6.3 

12. การสงชําระหนี้คนืและการกูโดยผานธนาคารมีระเบยีบกฎเกณฑมาก
และยุงยาก 

         3 
 

       6.3 
 

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา 1 ขอ คํานวณรอยละจากขนาดตัวอยาง 48 ราย 
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จากตารางที่ 13  ปญหา และ อุปสรรค ในการปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุน  พบวา  
ผูตอบแบบสอบถามที่เปนคณะกรรมการกองทุนสวนใหญมีความเห็นวา  กองทุนยังขาดเครื่องมือ
และอุปกรณอํานวยความสะดวกในการปฏิบัติงาน เชน คอมพิวเตอร , เครื่องพิมพดีด  และ  สมาชิก
กองทุนบางรายไมสามารถสงชําระหนี้เงินกูไดทันตามกําหนด  ทําใหตองมีการติดตามทวงถามอยู
เสมอ  มีเทากัน จํานวน 36  คน   คิดเปนรอยละ  75.00    รองลงมามีความเห็นวา  กองทุนยังไมมี
สถานที่ทําการกองทุนอยางเปนสัดสวน  จํานวน  26  คน  คิดเปนรอยละ  54.20       สวนการพิจารณา
เงินกูอยางไมยุติธรรม  และการสงชําระหนี้คืนและการกูโดยผานธนาคารมีระเบียบกฎเกณฑมากและ
ยุงยาก  นอยที่สุดมีจํานวนเทากัน  3  คน  คิดเปนรอยละ 6.30 

 
 ขอเสนอแนะจากผูตอบแบบสอบถาม (คณะกรรมการกองทุนหมูบาน) 
 จากผลการประเมินผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุนหมูบานในอําเภอนคร

ชัยศรี จังหวัดนครปฐม  โดยประเมินจากกลุมตัวอยาง  ซ่ึงเปนคณะกรรมการกองทุน จํานวน  48 ราย 
ซึ่งมีผูใหขอเสนอแนะกลับมาจํานวน 10 ราย   คิดเปนรอยละ 20.8   ของขนาดตัวอยาง 

 
ตารางที่ 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขอเสนอแนะ 
  

ขอเสนอแนะ จํานวน (คน) รอยละ 
รัฐบาลควรสนับสนุนจัดสรางที่ทําการกองทุน และจัดหา
วัสดุอุปกรณที่จําเปนใหกองทุน 

4 40.0 

รัฐบาลควรขยายเวลาในการชําระเงินกูคืนมากกวา 1 ป 3 30.0 
รัฐบาลควรสนับสนุนเงินกองทุนเพิ่มมากกวา 1 ลานบาท 2 20.0 
หนวยงานที่ เกี่ยวของควรสนับสนุนดานวิชาการแก
คณะกรรมการกองทุนที่ไดรับการแตงตั้งใหม 

1 10.0 

      หมายเหตุ  เปนคําถามปลายเปด คํานวณรอยละจากผูใหขอเสนอแนะจํานวน 10 ราย 
 
 ตารางที่ 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนคณะกรรมการกองทุน ไดมีขอเสนอแนะ
เพื่อการปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุนหมูบาน   ดังนี้ 

1.   มีผูใหขอเสนอแนะจํานวน   4 ราย   คิดเปนรอยละ 40.0   เห็นวา รัฐบาลควร
สนับสนุนจัดสรางที่ทําการกองทุนหมูบานและจัดหาวัสดุอุปกรณที่จําเปน โดยเฉพาะคอมพิวเตอรไว
ใชในที่ทําการกองทุนหมูบาน 
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2.   มีผูใหขอเสนอแนะจํานวน  3  ราย  คิดเปนรอยละ  30.0    เห็นวา  รัฐบาลควรขยาย
เวลาในการชําระเงินกูคืนมากกวา 1  ป  เพราะบางอาชีพตองใชเวลาในการดําเนินงานมากกวา 1  ป  
ถึงจะไดผลหรือมีเงินทุนเพียงพอในการลงทุนประกอบอาชีพในปตอไป 

3.   มีผูใหขอเสนอแนะจํานวน 2   ราย คิดเปนรอยละ 20.0    เห็นวา รัฐบาลควร
สนับสนุนเงินกองทุนหมูบาน เพิ่มมากขึ้นจาก 1 ลานบาท เนื่องจากจํานวนเงินที่ไดรับ ไมเพียงพอตอ
ความตองการของสมาชิกกองทุนในบางหมูบานซึ่งมีจํานวนมากและใหพิจารณาเพิ่มจํานวนเงินจาก
จํานวนประชากรในแตละหมูบาน 

4.  มีผูใหขอเสนอแนะจํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 10.0   เห็นวา ควรใหหนวยงานที่
เกี่ยวของติดตามใหการสนับสนุนดานวิชาการ แกคณะกรรมการกองทุนที่ไดรับการแตงตั้งใหมทุก
คร้ัง 
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4.2   การวิเคราะหขอมูลจากแบบสอบถามชุดท่ี 2 (สมาชิกกองทุนหมูบาน) 
 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่  15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

 

เพศ จํานวน(คน) รอยละ 
ชาย                      56 46.7 
หญิง                      64 53.3 

รวม                    120 100.0 

 
จากตารางที่ 15  ขอมูลทั่วไปจําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม พบวา ผูตอบ

แบบสอบถามเปนเพศหญิง  จํานวน  64   คน คิดเปนรอยละ  53.30  และเปนเพศชาย  จํานวน 56   คน
คิดเปนรอยละ  46.7 
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ตารางที่  16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน(คน) รอยละ 
ไมเกิน 20 ป                   4 3.3 
21-30 ป                 25 20.8 
31-40 ป                 41 34.2 
41-50 ป                 26 21.7 
51-60 ป                 20 16.7 
61 ปขึ้นไป                   4 3.3 

รวม               120 100.0 

 
 จากตารางที่ 16  ขอมูลทั่วไปจําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม พบวา สมาชิก
กองทุนหมูบานมีอายุระหวาง  31-40 ป  มากที่สุด  จํานวน 41  คน  คิดเปนรอยละ 34.2  รองลงมา คือ 
อายุระหวาง  41-50 ป    มีจํานวน  26  คน  คิดเปนรอยละ  21.7    และสมาชิกกองทุนที่ 20 ป และ 
อายุ 61 ปขึ้นไป มีจํานวน  4  คนเทากันและนอยที่สุด  คิดเปนรอยละ 3.3  
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 47 

ตารางที่  17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน (คน) รอยละ 
โสด                 40 33.3 
สมรส                 78 65.0 
อ่ืน ๆ  (หยาราง)                   2 1.7 

รวม               120 100.0 
 
 จากตารางที่ 17  ขอมูลทั่วไปจําแนกตามสถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม  พบวา  
สมาชิกกองทุนสวนใหญมีสถานภาพสมรส  จํานวน  78  คน  คิดเปนรอยละ 65.0    รองลงมามี
สถานภาพโสด  จํานวน 40   คน   คิดเปนรอยละ 33.3  และ  สถานภาพหยาราง  2  คน  คิดเปนรอยละ  
1.7  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการศึกษา 
 

การศึกษาสูงสดุ จํานวน (คน) รอยละ 
ประถมศึกษา                   38 31.7 
มัธยมศึกษาตอนตน/เทยีบเทา                   32 26.7 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/เทียบเทา                   24 20.0 
อนุปริญญา/เทียบเทา                     7 5.8 
ปริญญาตรี/เทียบเทา                   19 15.8 
สูงกวาปริญญาตรี                     0 0.0 

รวม                 120 100.0 
 

จากตารางที่ 18 ขอมูลทั่วไปจําแนกตามการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม พบวา 
สมาชิกกองทุนมีการศึกษาระดับประถมศึกษา มากที่สุด จํานวน 38 คน   คิดเปนรอยละ 31.7   
รองลงมามี การศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือเทียบเทา จํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 26.7   
และมีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีเปนจํานวนนอยที่สุด คือไมมีเลย 
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ตารางที่ 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ  
 

อาชีพ จํานวน(คน) รอยละ 
รับจางทั่วไป                   20 16.7 
เกษตรกร                   37 30.8 
คาขาย                   31 25.8 
รับราชการ/รัฐวิสาหกจิ                   10 8.3 
พนักงานบรษิทัเอกชน                     9 7.5 
เจาของกิจการสวนตัว                   10 8.3 
ขาราชการบํานาญ                     1 0.8 
อ่ืน ๆ  (แมบาน)                     2 1.7 

รวม                 120 100.0 
 

จากตารางที่  19  ขอมูลทั่วไปจําแนกตามอาชีพ  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปน
สมาชิกกองทุนมีอาชีพเกษตรกร  มากที่สุด   จํานวน  37  คน  คิดเปนรอยละ  30.8    รองลงมาคือ
อาชีพคาขาย  จํานวน  31  คน  คิดเปนรอยละ  25.8   และ อาชีพขาราชการบํานาญ  มีจํานวน  1  คน  
นอยที่สุด  คิดเปนรอยละ  0.8   
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ตารางที่ 20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน(คน) รอยละ 
ไมเกิน 5,000 บาท                   15 12.5 
5,001 – 10,000 บาท                   58 48.3 
10,001 – 15,000 บาท                   38 31.7 
15,001 – 20,000 บาท                     6 5.0 
20,001 – 25,000 บาท                     1 0.8 
25,001 บาท ขึ้นไป                     2 1.7 

รวม                 120 100.0 
 

จากตารางที่ 20   ขอมูลทั่วไปจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม  
พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนสมาชิกกองทุน มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,001 - 10,000 บาท มาก
ที่สุด   จํานวน 58  คน   คิดเปนรอยละ  48.3    รองลงมา  มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 - 15,000 บาท  
จํานวน 38  คน   คิดเปนรอยละ 31.7  และมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน  20,001-25,000 บาท  นอยที่สุด   
จํานวน  1   คน  คิดเปนรอยละ 0.8     
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ตารางที่  21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพทางสังคม 
 

สถานภาพทางสังคม จํานวน(คน) รอยละ 
กํานันหรือผูใหญบาน                    12              10.0 
สมาชิก อบต.                    16              13.3 
กรรมการหมูบาน                    12              10.0 
ผูนํากลุมภาคเอกชน                      3                2.5 
ประธานกลุมองคกรในหมูบาน                      4                3.3 
สมาชิกกลุมองคกรในหมูบาน                    15              12.5 
ผูทรงคุณวุฒ ิ                      1                0.8 
ไมมีตําแหนงใด ๆ ในหมูบาน                    82              68.3 
หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา 1 ขอ คํานวณรอยละจากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 120 ราย 
 

จากตารางที่   21   ขอมูลทั่วไปจําแนกตามสถานภาพทางสังคม  พบวา  สมาชิกกองทุน
ไมมีตําแหนงใด ๆ ในหมูบาน มากที่สุด   จํานวน 82  คน  คิดเปนรอยละ  68.3    รองลงมาเปน
สมาชิก อบต.จํานวน  16  คน  คิดเปนรอยละ  13.3  และเปนผูทรงคุณวุฒิ  นอยที่สุด จํานวน 1 คน  
คิดเปนรอยละ  0.8  
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ตารางที่  22   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาการเปนสมาชิก
กองทุน 

 
ระยะเวลาการเปนสมาชิกกองทุน จํานวน(คน) รอยละ 

1  ป                17            14.2 
2  ป                41            34.2 
3  ป                33            27.5 
4  ป                14            11.7 
5  ป                  6              5.0 
6  ป                  7              5.8 
7  ป                  2              1.7 
รวม              120          100.0 

 
จากตารางที่ 22   ขอมูลทั่วไปจําแนกตามระยะเวลาการเปนสมาชิกกองทุน  พบวา 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนสมาชิกกองทุนมีระยะเวลาการเปนสมาชิกกองทุน  2  ป  เปนสวนมาก  
จํานวน 41  คน  คิดเปนรอยละ  34.2   รองลงมาเปนสมาชิกกองทุน  3  ป  จํานวน  33  คน  คิดเปน
รอยละ  27.5  และเปนสมาชิกกองทุน 7  ป  เปนกลุมที่มีจํานวนนอยที่สุด จํานวน 2 คน  คิดเปน     
รอยละ 1.7 
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ตารางที่  23   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงการรับทราบขอมูล 
 

แหลงการรับทราบขอมูล จํานวน(คน) รอยละ 
วิทย ุ 16 13.3 
โทรทัศน 33 27.5 
หนังสือพิมพ 13 10.8 
หนังสือ/วารสาร 14 11.7 
เอกสารทางราชการ 37 30.8 
คนในครอบครัว/เพื่อนบาน 75 62.5 
เสียงตามสายในหมูบาน 62 51.7 
การประชุมองคกรตาง ๆ  26 21.7 
หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา 1 ขอ คํานวณรอยละจากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 120 ราย 
  
 จากตารางที่ 23  ขอมูลทั่วไปจําแนกตามแหลงการรับทราบขอมูลกองทุนหมูบาน พบวา 
ผูตอบแบบสอบถามที่เปนสมาชิกกองทุนรับทราบขอมูลกองทุนหมูบานจากคนในครอบครัว/เพื่อน
บาน มากที่สุด  จํานวน  75  คน  คิดเปนรอยละ  62.5   รองลงมา  รับทราบขอมูลกองทุนหมูบานจาก
เสียงตามสายในหมูบาน  จํานวน  62  คน  คิดเปนรอยละ  51.7  และรับทราบขอมูลกองทุนหมูบาน
จากหนังสือพิมพ  นอยที่สุด  จํานวน  13  คน  คิดเปนรอยละ  10.8    
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับความรูความเขาใจในวัตถุประสงคและวิธีการปฏิบัติงานของ คณะกรรมการ
กองทุน 

 
ตารางที่ 24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม      จําแนกตามการตอบคําถามเพื่อวัด

ความรูความเขาใจในวัตถุประสงคและวิธีปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุน  
 

                 ความรูความเขาใจ 

ตอบ 
ใช 

ตอบ
ไมใช 

ไม 
ทราบ 

รวม ความรูความเขาใจในวัตถปุระสงคและวิธีการปฏิบตัิงาน
ของคณะกรรมการกองทุน 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

1. กองทุนหมูบานจัดตั้งข้ึนเพื่อใหคนจนเทานั้นไดกูยืมเงิน
ไปประกอบอาชีพ 

61 
(50.8) 

57 
(47.5) 

2 
(1.7) 

120 
(100.0) 

2. กองทุนหมูบานควรเกื้อกูลและชวยเหลือเฉพาะสมาชิก
กองทุนเทานั้น 

69 
(57.5) 

50 
(41.7) 

1 
(0.8) 

120 
(100.0) 

3. การสํารวจขอมูลกลุมอาชีพตาง ๆ ในหมูบานเปนหนาท่ี
ของคณะกรรมการกองทุน 

95 
(79.2) 

22 
(18.3) 

3 
(2.5) 

120 
(100.0) 

4. คณะกรรมการกองทุนเปนผูจัดทําระเบียบกองทุนหมูบาน
และแจงใหสมาชิกกองทุนถือปฏิบัติ 

101 
(84.2) 

16 
(13.3) 

3 
(2.5) 

120 
(100.0) 

5. ระเบียบกองทุนหมูบานมีไวเพื่อใหสมาชิกกองทุนถือ
ปฏิบัติอยางเครงครัดเทานั้น 

98 
(81.7) 

14 
(11.7) 

8 
(6.6) 

120 
(100.0) 

6. อํานาจในการบริหารกองทุนหมูบานขึ้นอยูกับ
คณะอนุกรรมการสนับสนุนและติดตามการดําเนินงาน
กองทุนหมูบานระดับอําเภอ 

72 
(60.0) 

29 
(24.2) 

19 
(15.8) 

120 
(100.0) 

7. ในการประชุมสมาชิกกองทุน จะตองมีสมาชิกกองทุน
มารวมประชุมอยางนอยครึ่งหนึ่งจึงจะเปนองคประชุมได 

94 
(78.4) 

16 
(13.3) 

10 
(8.3) 

120 
(100.0) 

8. สมาชิกกองทุนสามารถมอบใหผูอื่นมาประชุมแทนได
โดยไมจําเปนตองมอบอํานาจเปนหนังสือใหผูมาประชุม
แทน 
 

41 
(34.2) 

68 
(56.7) 

11 
(9.1) 

120 
(100.0) 
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ตารางที่ 24   (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม      จําแนกตามการตอบคําถาม
เพื่อวัดความรูความเขาใจในวัตถุประสงคและวิธีปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุน  

 

                 ความรูความเขาใจ 

ตอบ 
ใช 

ตอบ
ไมใช 

ไม 
ทราบ 

รวม ความรูความเขาใจในวัตถปุระสงคและวิธีการปฏิบตัิงาน
ของคณะกรรมการกองทุน 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

9. คณะกรรมการกองทุนสามารถกําหนดอัตราดอกเบี้ยเงินกู
ไดเองโดยไมจาํเปนตองขอความเห็นชอบจากสมาชิก
กองทุน 

44 
(36.7) 

67 
(55.8) 

9 
(7.5) 

120 
(100.0) 

10. คณะกรรมการกองทุนมีอาํนาจพิจารณาอนุมัติเงินกูให
สมาชิกกองทุนไดสูงสุดไมเกินคนละ 50,000 บาท 

63 
(52.5) 

49 
(40.8) 

8 
(6.7) 

120 
(100.0) 

11. คณะกรรมการกองทุนสามารถใชจายเงินดอกผลที่เกิด
จากการดําเนินงานกองทุนหมูบานไดโดยไมจํากัดวงเงินหาก
สมาชิกกองทุนมีมติใหความเห็นชอบ 

41 
(34.2) 

72 
(60.0) 

7 
(5.8) 

120 
(100.0) 

12. สมาชิกกองทุนสามารถตรวจสอบการบรหิารดาน
การเงิน การบัญชี และการพัสดุได ตอเมื่อคณะกรรมการ
กองทุนอนุญาตเทานั้น 

76 
(63.3) 

39 
(32.5) 

15 
(4.2) 

120 
(100.0) 

13. คณะกรรมการกองทุนตองรายงานความกาวหนาการ
ดําเนินงานของกองทุนหมูบานใหสมาชิกกองทุนทราบอยาง
นอยเดือนละ 1 ครั้ง 

88 
(73.3) 

20 
(16.7) 

12 
(10.0) 

120 
(100.0) 

หมายเหตุ : ชวงคะแนน 80.00 – 100.00 เขาใจมากที่สุด 70.00 – 79.99 เขาใจมาก 60.00 – 69.99 เขาใจปานกลาง 50.00 – 59.99 เขาใจ
นอย 0.00 – 49.99 เขาใจนอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนสมาชิกกองทุนหมูบานตอบคําถาม
เพื่อวัดความรูความเขาใจในวัตถุประสงคและวิธีปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุน ดังนี ้

กองทุนหมูบานจัดตั้งขึ้นเพื่อใหคนจนเทานัน้ไดกูยืมเงนิไปประกอบอาชีพ ตอบใช 
จํานวน 61  คน  คิดเปนรอยละ  50.8    ตอบไมใช  จํานวน  57  คน  คิดเปนรอยละ  47.5  ตอบไม
ทราบ จํานวน 2 คน  คิดเปนรอยละ 1.7   
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กองทุนหมูบานควรเกื้อกูลและชวยเหลือเฉพาะสมาชิกกองทุนเทานั้น ตอบใช  จํานวน  
69  คน  คิดเปนรอยละ  57.5  ตอบไมใช  จํานวน  50  คน  คิดเปนรอยละ  41.7  ตอบไมทราบ  
จํานวน  1  คน  คิดเปนรอยละ  0.80 

การสํารวจขอมูลกลุมอาชีพตาง ๆ ในหมูบานเปนหนาที่ของคณะกรรมการกองทุน  
ตอบใช  จํานวน  95  คน  คิดเปนรอยละ  79.2   ตอบไมใช  จํานวน  22  คน  คิดเปนรอยละ  18.3  

ตอบไมทราบ  จํานวน  3  คน  คิดเปนรอยละ  2.5 
คณะกรรมการกองทุนเปนผูจัดทําระเบียบกองทุนหมูบานและแจงใหสมาชิกกองทุนถือ

ปฏิบัติ  ตอบใช  จํานวน  101  คน  คิดเปนรอยละ  84.2   ตอบไมใช  จํานวน  16  คน  คิดเปนรอยละ  
13.3  ตอบไมทราบ  จํานวน  3  คน  คิดเปนรอยละ  2.5 

ระเบียบกองทุนหมูบานมีไวเพื่อใหสมาชิกกองทุนถือปฏิบัติอยางเครงครัดเทานั้น  ตอบ
ใช  จํานวน  98  คน  คิดเปนรอยละ  81.7   ตอบไมใช  จํานวน  14  คน  คิดเปนรอยละ  11.7    ตอบ
ไมทราบ  จํานวน  8  คน  คิดเปนรอยละ  6.6   

อํานาจในการบริหารกองทุนหมูบาน ขึ้นอยูกับคณะอนุกรรมการสนับสนุนและติดตาม
การดําเนินงานกองทุนหมูบานระดับอําเภอ  ตอบใช  จํานวน  72  คน  คิดเปนรอยละ  60.0    ตอบ
ไมใช  จํานวน  29  คน  คิดเปนรอยละ  24.2   ตอบไมทราบ  จํานวน  19  คน  คิดเปนรอยละ  15.8    

ในการประชุมสมาชิกกองทุน จะตองมีสมาชิกกองทุนมารวมประชุมอยางนอยครึ่งหนึ่ง
จึงจะเปนองคประชุมได   ตอบใช  จํานวน  47  คน  คิดเปนรอยละ  97.9   ตอบไมใช  จํานวน  1  คน  
คิดเปนรอยละ  2.1 

สมาชิกกองทุนสามารถมอบใหผูอ่ืนมาประชุมแทนได โดยไมจําเปนตองมอบอํานาจ
เปนหนังสือใหผูมาประชุมแทน  ตอบใช  จํานวน  41 คน  คิดเปนรอยละ 34.2    ตอบไมใช  จํานวน  
68  คน  คิดเปนรอยละ  56.7   ตอบไมทราบ  จํานวน  11  คน  คิดเปนรอยละ  9.2 

คณะกรรมการกองทุนสามารถกําหนดอัตราดอกเบี้ยเงินกูไดเอง โดยไมจําเปนตองขอ
ความเห็นชอบจากสมาชิกกองทุน  ตอบใช  จํานวน  44  คน  คิดเปนรอยละ  36.7   ตอบไมใช  
จํานวน  67 คน  คิดเปนรอยละ  55.8   ตอบไมทราบ  จํานวน  9  คน  คิดเปนรอยละ 7.5 

คณะกรรมการกองทุนมีอํานาจพิจารณาอนุมัติเงินกูใหสมาชิกกองทุนไดสูงสุด ไมเกิน
คนละ 50,000 บาท  ตอบใช  จํานวน 63   คน  คิดเปนรอยละ 52.5   ตอบไมใช  จํานวน  49  คน       
คิดเปนรอยละ  40.8    ตอบไมทราบ  จํานวน  8 คน  คิดเปนรอยละ  6.7 

คณะกรรมการกองทุน สามารถใชจายเงินดอกผลที่เกิดจากการดําเนินงานกองทุน
หมูบานไดโดยไมจํากัดวงเงินหากสมาชิกกองทุนมีมติใหความเห็นชอบ  ตอบใช  จํานวน  41  คน  
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คิดเปนรอยละ  34.2   ตอบไมใช จํานวน  72  คน คิดเปนรอยละ 60.0   ตอบไมทราบ จํานวน 7  คน  
คิดเปนรอยละ  5.8 

สมาชิกกองทุนสามารถตรวจสอบการบริหารดานการเงิน การบัญชี และการพัสดุได 
ตอเมื่อคณะกรรมการกองทุนอนุญาตเทานั้น  ตอบใช  จํานวน  76  คน  คิดเปนรอยละ  63.3   ตอบ
ไมใช  จํานวน  39  คน  คิดเปนรอยละ  32.5   ตอบไมทราบ  จํานวน  15  คน  คิดเปนรอยละ 4.2 

คณะกรรมการกองทุนตองรายงานความกาวหนาการดําเนินงานของกองทุนหมูบานให
สมาชิกกองทุนทราบอยางนอยเดือนละ 1 คร้ัง  ตอบใช  จํานวน  88  คน  คิดเปนรอยละ  73.3   ตอบ
ไมใช  จํานวน  20  คน  คิดเปนรอยละ  16.7  ตอบไมทราบ  จํานวน 12  คน  คิดเปนรอยละ  10.0 
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ตารางที่ 25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม      จําแนกตามผลการวัดความรูความ
เขาใจในวัตถุประสงคและวิธีปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุน  

 
                 ความรูความเขาใจ 

เขาใจ
ถูกตอง 

ขาดความ
เขาใจ 

รวม 
ความรูความเขาใจในวัตถปุระสงคและวิธีการ

ปฏิบตัิงานของ 
คณะกรรมการกองทุน 

 
คําตอบ 
   ท่ี 
ถูกตอง จํานวน

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน
(รอยละ) 

1. กองทุนหมูบานจัดตั้งข้ึนเพื่อใหคนจนเทานั้นไดกูยืม
เงินไปประกอบอาชีพ 

ไมใช 57 
(47.5) 

63 
(52.5) 

120 
(100.0) 

2. กองทุนหมูบานควรเกื้อกูลและชวยเหลือเฉพาะ
สมาชิกกองทุนเทานั้น 

ใช 69 
(57.5) 

51 
(42.5) 

120 
(100.0) 

3. การสํารวจขอมูลกลุมอาชีพตาง ๆ ในหมูบานเปน
หนาท่ีของคณะกรรมการกองทนุ 

ใช 95 
(79.2) 

25 
(20.8) 

120 
(100.0) 

4. คณะกรรมการกองทุนเปนผูจัดทําระเบียบกองทุน
หมูบานและแจงใหสมาชิกกองทุนถือปฏิบัติ 

ไมใช 16 
(13.3) 

104 
(86.7) 

120 
(100.0) 

5. ระเบียบกองทุนหมูบานมีไวเพื่อใหสมาชิกกองทุน
ถือปฏิบัติอยางเครงครัดเทานั้น 

ไมใช 14 
(11.7) 

106 
(88.3) 

120 
(100.0) 

6. อํานาจในการบริหารกองทุนหมูบานขึ้นอยูกับ
คณะอนุกรรมการสนับสนุนและติดตามการดําเนินงาน
กองทุนหมูบานระดับอําเภอ 

ไมใช 29 
(24.2) 

91 
(75.8) 

 

120 
(100.0) 

7. ในการประชุมสมาชิกกองทุน จะตองมีสมาชิก
กองทุนมารวมประชุมอยางนอยครึ่งหนึง่จึงจะเปนองค
ประชุมได 

ใช 94 
(78.3) 

26 
(21.7) 

120 
(100.0) 

8. สมาชิกกองทุนสามารถมอบใหผูอื่นมาประชุมแทน
ไดโดยไมจําเปนตองมอบอํานาจเปนหนังสือใหผูมา
ประชุมแทน 

ไมใช 68 
(56.7) 

52 
(43.3) 

120 
(100.0) 

9. คณะกรรมการกองทุนสามารถกําหนดอัตราดอกเบี้ย
เงินกูไดเองโดยไมจําเปนตองขอความเห็นชอบจาก
สมาชิกกองทุน 
 

ไมใช 67 
(55.8) 

53 
(44.2) 

120 
(100.0) 
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ตารางที่ 25 (ตอ)   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม      จําแนกตามผลการวัดความรู
ความเขาใจในวัตถุประสงคและวิธีปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุน  

 
ความรูความเขาใจ 

เขาใจ
ถูกตอง 

ขาดความ
เขาใจ 

รวม 
ความรูความเขาใจในวัตถปุระสงคและวิธีการ

ปฏิบตัิงานของ 
คณะกรรมการกองทุน 

คําตอบ 
   ท่ี 
ถูกตอง 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

10. คณะกรรมการกองทุนมีอาํนาจพิจารณาอนุมัติเงินกู
ใหสมาชิกกองทุนไดสูงสุดไมเกินคนละ 50,000 บาท 

ไมใช 49 
(40.8) 

71 
(59.2) 

120 
(100.0) 

11. คณะกรรมการกองทุนสามารถใชจายเงินดอกผลที่
เกิดจากการดําเนินงานกองทุนหมูบานไดโดยไมจํากัด
วงเงินหากสมาชิกกองทุนมีมติใหความเห็นชอบ 

ใช 41 
(34.2) 

79 
(65.8) 

120 
(100.0) 

12. สมาชิกกองทุนสามารถตรวจสอบการบรหิารดาน
การเงิน การบัญชี และการพัสดุได ตอเมื่อ
คณะกรรมการกองทุนอนุญาตเทานั้น 

ไมใช 39 
(32.5) 

81 
(67.5) 

120 
(100.0) 

13. คณะกรรมการกองทุนตองรายงานความกาวหนา
การดําเนินงานของกองทุนหมูบานใหสมาชิกกองทุน
ทราบอยางนอยเดือนละ 1 ครั้ง 

ไมใช 20 
(16.7) 

100 
(83.3) 

120 
(100.0) 

หมายเหตุ : ชวงคะแนน 80.00 – 100.00 เขาใจมากที่สุด 70.00 – 79.99 เขาใจมาก 60.00 – 69.99 เขาใจปานกลาง 50.00 – 59.99 เขาใจ
นอย 0.00 – 49.99 เขาใจนอยที่สุด 
 
 จากตารางที่ 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนสมาชิกกองทุนหมูบานมีความรูความ
เขาใจในวัตถุประสงคและวิธีการปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุนหมูบาน ดังนี้ 
 สมาชิกกองทุนหมูบานมีความรูความเขาใจถูกตอง มากที่สุดคือ เร่ืองการสํารวจขอมูล
กลุมอาชีพตาง ๆ ในหมูบานเปนหนาที่ของคณะกรรมการกองทุน จํานวน 95 คน  คิดเปนรอยละ  
79.2   รองลงมา คือ ในการประชุมสมาชิกกองทุน จะตองมีสมาชิกกองทุนมารวมประชุมอยางนอย
คร่ึงหนึ่งจึงจะเปนองคประชุมได จํานวน 94  คน  คิดเปนรอยละ 78.3     กองทุนหมูบานควรเกื้อกูล
และชวยเหลือเฉพาะสมาชิกกองทุนเทานั้น  จํานวน 69  คน  คิดเปนรอยละ  57.5      และสมาชิก
กองทุนสามารถมอบใหผูอ่ืนมาประชุมแทนได โดยไมจําเปนตองมอบอํานาจเปนหนังสือใหผูมา
ประชุมแทน  จํานวน  68  คน  คิดเปนรอยละ  56.7   และคณะกรรมการกองทุนสามารถกําหนดอัตรา
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ดอกเบี้ยเงินกูไดเองโดยไมจําเปนตองขอความเห็นชอบจากสมาชิกกองทุน จํานวน 67 คน คิดเปน
รอยละ 55.8  ตามลําดับ 
 สมาชิกกองทุนหมูบานขาดความรูความเขาใจ  มากที่สุดคือ  เร่ือง ระเบียบกองทุน
หมูบานมีไวเพื่อใหสมาชิกกองทุนถือปฏิบัติอยางเครงครัดเทานั้น จํานวน 106  คน  คิดเปนรอยละ  
88.3 รองลงมาคือ คณะกรรมการกองทุนเปนผูจัดทําระเบียบกองทุนหมูบานและแจงใหสมาชิก
กองทุนถือปฏิบัติ จํานวน  104  คน  คิดเปนรอยละ  86.7   คณะกรรมการกองทุนตองรายงาน
ความกาวหนาการดําเนินงานของกองทุนหมูบานใหสมาชิกกองทุนทราบอยางนอยเดือนละ 1 คร้ัง 
จํานวน  100  คน  คิดเปนรอยละ 83.3    อํานาจในการบริหารกองทุนหมูบานขึ้นอยูกับ
คณะอนุกรรมการสนับสนุนและติดตามการดําเนินงานกองทุนหมูบานระดับอําเภอ  จํานวน  91  คน  
คิดเปนรอยละ 75.8    สมาชิกกองทุนสามารถตรวจสอบการบริหารดานการเงิน การบัญชี และการ
พัสดุได ตอเมื่อคณะกรรมการกองทุนอนุญาตเทานั้น   จํานวน  81  คน  คิดเปนรอยละ  67.5      
คณะกรรมการกองทุนสามารถใชจายเงินดอกผลที่เกิดจากการดําเนินงานกองทุนหมูบานได โดยไม
จํากัดวงเงินหากสมาชิกกองทุนมีมติใหความเห็นชอบ  จํานวน  79  คน  คิดเปนรอยละ  65.8     
คณะกรรมการกองทุนมีอํานาจพิจารณาอนุมัติเงินกูใหสมาชิกกองทุนไดสูงสุดไมเกินคนละ 50,000 
บาท  จํานวน  71  คน  คิดเปนรอยละ  59.2 กองทุนหมูบานจัดตั้งขึ้นเพื่อใหคนจนเทานั้นไดกูยืมเงิน
ไปประกอบอาชีพ   จํานวน  63   คน    คิดเปนรอยละ  52.5  ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจของสมาชิกกองทุนท่ีมีตอการปฏิบัติงานของ คณะกรรมการ
กองทุน 

 
ตารางที่ 26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึงพอใจของ

สมาชิกกองทุนที่มีตอการปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุน  
 

ระดับความพงึพอใจ 
รอยละ (จํานวน) 

ความพึงพอใจของสมาชิกกองทุนท่ีมีตอ
การปฏิบตัิงานของคณะกรรมการ

กองทุน 
 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ดานการประชมุ 
1. การจัดประชุมรวมพิจารณาระเบยีบ
กองทุนหมูบานของสมาชิกกองทุน 

 
25 

(20.8) 

 
16 

(13.3) 

 
70 

(58.3) 

 
7 

(5.8) 

 
2 

(1.8) 

 
3.46 

(พอใจ 
ปานกลาง)  

2. การใหโอกาสสมาชิกกองทุนไดมี
สวนรวมเสนอความเหน็ในการจัดทํา
ระเบียบกองทุนหมูบาน 

20 
(16.7) 

38 
(31.7) 

54 
(45.0) 

8 
(6.6) 

- 3.58 
(พอใจมาก) 

ดานการประชาสัมพันธ 
3. การประชาสัมพันธเพื่อรับสมัคร
สมาชิกกองทนุ 

 
19 

(15.8) 

 
41 

(34.2) 

 
50 

(41.7) 

 
8 

(6.7) 

 
2 

(1.6) 

 
3.56 

(พอใจมาก) 

4. การเผยแพรประชาสัมพันธใหสมาชิก
กองทุนมีความเขาใจในเรื่องกองทุน
หมูบาน 

25 
(20.8) 

36 
(30.0) 

48 
(40.0) 

9 
(7.5) 

2 
(1.7) 

3.61 
(พอใจมาก) 

 
ดานการดําเนนิงาน 
5. วิธีการและขั้นตอนในการรับสมัคร
สมาชิกกองทนุ 

 
20 

(16.7) 

 
39 

(32.5) 

 
48 

(40.0) 

 
13 

(10.8) 

 
- 

 
3.55 

(พอใจมาก) 

6. วิธีการระดมทุน , เงินออม จาก
สมาชิกกองทนุ 

15 
(12.5) 

37 
(30.8) 

55 
(45.8) 

10 
(8.3) 

3 
(2.6) 

3.43 
(พอใจ 

ปานกลาง) 
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ตารางที่ 26 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึงพอใจ
ของสมาชิกกองทุนที่มีตอการปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุน  

 
ระดับความพงึพอใจ 
รอยละ (จํานวน) 

ความพึงพอใจของสมาชิกกองทุนท่ีมีตอ
การปฏิบตัิงานของคณะกรรมการ

กองทุน 
 มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

7. การใหคําแนะนําแกสมาชิกกองทุน
ในการจดัทําโครงการเพื่อเสนอขอกู
เงินกองทุนหมูบาน 

14 
(11.7) 

45 
(37.5) 

54 
(45.0) 

5 
(4.2) 

2 
(1.6) 

3.53 
(พอใจมาก) 

8. การใหบริการเอกสารตาง ๆ เกี่ยวกับ
การขอกูเงินกองทุนหมูบานแกสมาชิก
กองทุน 

21 
(17.5) 

38 
(31.7) 

49 
(40.8) 

11 
(9.2) 

1 
(0.8) 

3.56 
(พอใจมาก) 

9. ความสะดวกในการขอกูเงินกองทุน
หมูบาน 

16 
(13.3) 

49 
(40.8) 

51 
(42.5) 

3 
(2.5) 

1 
(0.9) 

3.63 
(พอใจมาก) 

10. ระยะเวลาที่ใชในการพิจารณาเงินกู
ของคณะกรรมการกองทุน 

12 
(10.0) 

47 
(39.2) 

53 
(44.2) 

6 
(5.0) 

2 
(1.6) 

3.51 
(พอใจมาก) 

11. ความชัดเจนของการกําหนดเวลาใน
การยื่นเสนอโครงการและผลการ
พิจารณาอนุมตัิเงินกูใหสมาชิกกองทุน
ทราบ 

19 
(15.8) 

43 
(35.8) 

54 
(45.0) 

4 
(3.4) 

- 3.64 
(พอใจมาก) 

12. ความเปนธรรมในการพจิารณา
อนุมัติวงเงนิกูใหสมาชิกกองทุนตาม
ระเบียบกองทุนหมูบาน 

24 
(20.0) 

31 
(25.8) 

59 
(49.2) 

6 
(5.0) 

- 3.61 
(พอใจมาก) 

13. ความสามารถในการจัดสรรเงินกู
อยางเพียงพอใหแกสมาชิกกองทุน 

18 
(15.0) 

41 
(34.2) 

54 
(45.0) 

7 
(5.8) 

- 3.58 
(พอใจมาก) 

14. ความรวดเร็วในการโอนเงินกูเขา
บัญชีสมาชิกกองทุน 

32 
(26.7) 

34 
(28.3) 

49 
(40.8) 

2 
(1.7) 

3 
(2.5) 

3.75 
(พอใจมาก) 

15. การใหบริการแกสมาชิกกองทุนใน
การรับชําระเงนิสงคืนธนาคาร 

32 
(26.7) 

48 
(40.0) 

34 
(28.3) 

4 
(3.3) 

2 
(1.7) 

3.87 
(พอใจมาก) 

16. การใหโอกาสสมาชิกกองทุน 
ตรวจสอบการดําเนินงานของกองทุน
หมูบาน 

19 
(15.8) 

37 
(30.8) 

46 
(38.3) 

15 
(12.5) 

3 
(2.6) 

3.45 
(พอใจ 

ปานกลาง) 
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ตารางที่ 26 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึงพอใจ
ของสมาชิกกองทุนที่มีตอการปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุน  

 

ระดับความพงึพอใจ 
รอยละ (จํานวน) 

ความพึงพอใจของสมาชิกกองทุนท่ีมีตอ
การปฏิบตัิงานของคณะกรรมการ

กองทุน 
 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

17. การติดตามดูแล ชวยเหลือสมาชิก
กองทุนที่กูยืมเงินกองทุนหมูบาน 

22 
(18.3) 

37 
(30.8) 

47 
(39.2) 

11 
(9.2) 

3 
(2.5) 

3.53 
(พอใจมาก) 

18. การใหคําแนะนําแกสมาชิกกองทุน
ในการประกอบอาชีพ 

12 
(10.0) 

34 
(28.3) 

52 
(43.3) 

20 
(16.7) 

2 
(1.7) 

3.28 
(พอใจ 

ปานกลาง) 
19. การสงเสริมใหสมาชิกกองทุนเขารับ
การฝกอบรมเพิ่มพูนทักษะการประกอบ
อาชีพ 

16 
(13.3) 

18 
(15.0) 

49 
(40.8) 

33 
(27.5) 

4 
(3.4) 

3.08 
(พอใจ 

ปานกลาง) 
20. การติดตามสนับสนุนและแกไข
ปญหาการประกอบอาชีพของสมาชิก
กองทุน 

18 
(15.0) 

28 
(23.3) 

47 
(39.2) 

24 
(20.0) 

3 
(2.5) 

3.28 
(พอใจ 

ปานกลาง) 

คาเฉล่ีย 
3.52 

(พอใจมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉลีย่ 4.50 – 5.00 พอใจมากที่สุด   3.50 – 4.49 พอใจมาก     2.50 – 3.49   พอใจปานกลาง     1.50 – 2.49    พอใจนอย 
                    1.00 – 1.49 พอใจนอยที่สดุ 

 
 จากตารางที่  26    พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนสมาชิกกองทุนหมูบาน มีความพึง
พอใจตอการปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุนโดยรวมอยูในระดับ พอใจมาก มีคาเฉลี่ย เทากับ 
3.52      ซ่ึงอธิบายผลการศึกษาในแตละดาน ไดดังนี้ 

1. ดานการประชุม (ขอ 1-2)   งานที่สมาชิกกองทุนสวนใหญมีความพึงพอใจมาก เปน
เร่ืองของการจัดประชุมรวมพิจาณาระเบียบกองทุนหมูบานของสมาชิกกองทุน มีคาเฉลี่ย 3.58    
รองลงมามีความพึงพอใจปานกลาง เปนเรื่องการใหโอกาสสมาชิกกองทุนไดมีสวนรวมเสนอ
ความเห็นในการจัดทําระเบียบกองทุนหมูบาน มีคาเฉลี่ย 3.46    



 64 

2. ดานการประชาสัมพันธ (ขอ 3-4) งานที่สมาชิกกองทุนสวนใหญมีความพึงพอใจมาก 
เปนเรื่องของการเผยแพรประชาสัมพันธใหสมาชิกกองทุนมีความเขาใจในเรื่องกองทุนหมูบาน มี
คาเฉลี่ย 3.61   รองลงมาเปนเรื่องการประชาสัมพันธเพื่อรับสมัครสมาชิกกองทุน มีคาเฉลี่ย 3.56 

3.  ดานการดําเนินงาน  (ขอ 5-20)    งานที่สมาชิกกองทุนสวนใหญมีความพึงพอใจมาก 
เปนเรื่องการใหบริการแกสมาชิกกองทุนในการรับชําระเงินสงคืนธนาคาร   มีคาเฉลี่ย  3.87    
รองลงมา เปนเรื่องความรวดเร็วในการโอนเงินกูเขาบัญชีสมาชิกกองทุน  มีคาเฉลี่ย  3.75        ความ
ชัดเจนของการกําหนดเวลาในการยื่นเสนอโครงการและผลการพิจารณาอนุมัติเงินกูใหสมาชิก
กองทุนทราบ   มีคาเฉลี่ย 3.64      ความสะดวกในการขอกูเงินกองทุนหมูบาน  มีคาเฉลี่ย  3.63     
ความเปนธรรมในการพิจารณาอนุมัติวงเงินกูใหสมาชิกกองทุนตามระเบียบกองทุน  มีคาเฉลี่ย  3.61     
ความสามารถในการจัดสรรเงินกูอยางเพียงพอใหแกสมาชิกกองทุน   มีคาเฉลี่ย  3.58     การ
ใหบริการเอกสารตาง ๆ  เกี่ยวกับการขอกูเงินกองทุนหมูบานแกสมาชิกกองทุน  มีคาเฉลี่ย  3.56     
วิธีการและขั้นตอนในการรับสมัครสมาชิกกองทุน  มีคาเฉลี่ย  3.55     การใหคําแนะนําแกสมาชิก
กองทุนในการจัดทําโครงการเพื่อเสนอขอกูเงินกองทุนหมูบาน และการติดตามดูแล ชวยเหลือ 
สมาชิกกองทุนที่กูยืมเงินกองทุนหมูบาน  มีคาเฉลี่ยเทากันคือ  3.53      ระยะเวลาที่ใชในการพิจารณา
เงินกูของคณะกรรมการกองทุน  มีคาเฉลี่ย 3.51     สวนงานที่สมาชิกกองทุนสวนใหญมีความพึง
พอใจระดับปานกลาง   เปนเรื่องการใหโอกาสสมาชิกกองทุนตรวจสอบการดําเนินงานของกองทุน
หมูบาน  มีคาเฉลี่ย 3.45     รองลงมา เปนเรื่องวิธีการระดมทุน , เงินออม  จากสมาชิกกองทุน   มี
คาเฉลี่ย  3.43       การใหคําแนะนําแกสมาชิกกองทุนในการประกอบอาชีพ  และ  การติดตาม
สนับสนุนแกไขปญหาการประกอบอาชีพของสมาชิกกองทุน มีคาเฉลี่ยเทากัน คือ 3.28    และการ
สงเสริมใหสมาชิกกองทุนเขารับการฝกอบรมเพิ่มพูนทักษะการประกอบอาชีพ  มีคาเฉลี่ย   3.08 
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สวนท่ี 4 ขอมูลเก่ียวกับปญหาและอุปสรรคในการปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุนหมูบาน 
 
ตารางที่ 27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาและอุปสรรค 
 

ปญหา  อุปสรรค จํานวน รอยละ 
1. สมาชิกยังไมเขาใจในวัตถุประสงคของกองทุนหมูบาน  และ
รายละเอียดของกฎขอบังคับของกองทุน 

88 
 

73.3 
 

2. กองทุนหมูบาน ไมมีการจัดอบรมใหความรูการประกอบอาชีพแก
สมาชิกกองทนุ 

68 
 

56.7 
 

3. กองทุนหมูบานไมมีสถานที่ทําการเปนสัดสวน เมื่อตองการ
คําปรึกษาไมทราบวาตองไปที่ใด 

65 
 

54.2 

4. การอนุมัติเงินกูจากกองทนุหมูบานลาชากวาการขอกูเงินนอกระบบ 57 47.5 
5. วงเงินกูที่ไดรับอนุมัติไมเพียงพอตอการประกอบอาชพี  52 43.3 
6. ระยะเวลาในการชําระหนีค้ืนภายใน 1 ป เร็วเกนิไป 49 40.8 
7. กองทุนหมูบานไมมีการประชาสัมพันธ วัน เวลา สถานที่ ในการ
เปดใหการกูยมืเงินและการชําระคืนอยางชัดเจน 

44 36.7 

8. กองทุนหมูบาน ไมมีการจัดการประชุม และรายงานความคืบหนา
ช้ีแจงผลการดาํเนินงานใหแกสมาชิกกองทุนทราบอยางสม่ําเสมอ 

39 
 

32.5 
 

9. ไมมีผูค้ําประกันเงินกู 37 30.8 
10. ไมมีการใหสมาชิกมีสวนรวมในการตัดสินใจ หรือแสดงความ
คิดเห็นในการพัฒนากองทุนหมูบาน 

35 29.2 

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา 1 ขอ คํานวณรอยละจากขนาดตัวอยาง 120 ราย 
 

จากตารางที่  27   ปญหา และ อุปสรรค ในการปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุน  
พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนสมาชิกกองทุนสวนใหญมีความเห็นวา  สมาชิกยังไมเขาใจใน
วัตถุประสงคของกองทุนหมูบานและรายละเอียดของกฎขอบังคับของกองทุน   จํานวน   88  คน   คิด
เปนรอยละ  73.30    รองลงมามีความเห็นวา  กองทุนไมมีการจัดอบรมใหความรูการประกอบอาชีพ
แกสมาชิกกองทุน  จํานวน  68  คน  คิดเปนรอยละ  56.70   และไมมีการใหสมาชิกมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจหรือแสดงความคิดเห็นในการพัฒนากองทุนหมูบาน  นอยที่สุดมีจํานวน   35  คน  คิดเปน
รอยละ 29.20 



 66 

ขอเสนอแนะจากผูตอบแบบสอบถาม (สมาชิกกองทุนหมูบาน)  
จากผลการประเมินผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุนหมูบานในอําเภอนคร

ชัยศรี จังหวัดนครปฐม  โดยประเมินจากกลุมตัวอยาง  ซ่ึงเปนสมาชิกกองทุนหมูบาน   จํานวน  120  
ราย  ซ่ึงมีผูใหขอเสนอแนะกลับมาจํานวน  36  ราย  คิดเปนรอยละ  30.0  ของขนาดตัวอยาง 

 
ตารางที่ 28 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขอเสนอแนะ 
  

ขอเสนอแนะ จํานวน (คน) รอยละ 
ควรเพิ่มวงเงินกูใหมากขึ้นและขยายระยะเวลาชําระคืน
มากกวา 1  ป 

          14          38.9 

ใหมีการจัดตั้งสํานักงานกองทุนหมูบานอยางเปนเอกเทศ             8          22.2 
ควรจัดใหมีการประชุมสมาชิกกองทุนอยางนอย 3 เดือนตอ 
1 คร้ัง 

            5          13.9 

ควรจัดอบรมใหความรูดานการประกอบอาชีพเสริม             4          11.1 
ใหประชาสัมพันธ วัน เวลา สถานที่ การเปดใหกูยืมเงินและ
ชําระเงินคืน 

            3            8.3 

ใหปฏิบัติตามระเบียบกองทุนหมูบานอยางเครงครัด หาก
สมาชิกกองทุนผิดสัญญาการชําระคืนเงินกู 

            2           5.6 

      หมายเหตุ :   เปนคําถามปลายเปด คํานวณรอยละจากผูใหขอเสนอแนะ 36 ราย 
 
 ตารางที่ 28   พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนสมาชิกกองทุน มีขอเสนอแนะในการ
ปฏิบัติงานของคณะกรรมการกองทุนหมูบาน ดังนี้  

1.  มีผูใหขอเสนอแนะจํานวน 14 ราย    คิดเปนรอยละ 38.9 เห็นวา ควรเพิ่มวงเงินกูให
มากขึ้นและยืดระยะเวลาการชําระคืนเงินกูมากกวา 1 ป  
 2.   มีผูใหขอเสนอแนะจํานวน 8 ราย   คิดเปนรอยละ 22.2   เห็นวา ใหมีการจัดตั้ง
สํานักงานกองทุนหมูบานอยางเปนเอกเทศ 

3.  มีผูใหขอเสนอแนะ จํานวน  5  ราย  คิดเปนรอยละ  13.9    เห็นวา  ควรมีการประชุม
สมาชิกกองทุนอยางนอย  3  เดือนตอ 1  คร้ัง  เพื่อรับทราบถึงสถานการณของกองทุนหมูบาน 
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 4.  มีผูใหขอเสนอแนะจํานวน   4 ราย   คิดเปนรอยละ 11.1    เห็นวา   กองทุนหมูบาน
ควรมีการจัดอบรมใหความรูดานการประกอบอาชีพเสริมใหแกสมาชิกกองทุน เพื่อจะไดมีรายได
เสริม กรณีที่สมาชิกกองทุนประสบภัยธรรมชาติในอาชีพเดิม 

5.  มีผูใหขอเสนอแนะจํานวน   3 ราย คิดเปนรอยละ 8.3 เห็นวา ควรใหคณะกรรมการ
กองทุน ประชาสัมพันธ วัน เวลา สถานที่ การเปดใหกูยืมเงิน และ การชําระเงินคืนอยางชัดเจน 
 6.  มีผูใหขอเสนอแนะจํานวน 2   ราย คิดเปนรอยละ 5.6   เห็นวา ใหคณะกรรมการ
กองทุนปฏิบัติตามระเบียบกองทุนหมูบานอยางเครงครัดในกรณีที่สมาชิกกองทุนผิดสัญญาการชําระ
เงินกูคืนกองทุนหมูบาน 
  
 


